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1. Presentation av Adolf Fredriks församling 
 
 
ADOLF FREDRIKS FÖRSAMLINGS TERRITORIELLA HISTORIA 
 
Adolf Fredriks församling grundades 1773 i och med att den skildes från moderförsamlingen 
Klara. Sina nuvarande gränser fick församlingen 1906 i samband med att Gustaf Vasa och S:t 
Matteus församlingar avskildes från Adolf Fredrik och bildade egna församlingar.  
Församlingen omfattar nu drygt 40 kvarter av centrala Stockholm. Före delningen hade Adolf 
Fredrik mer än 61.000 invånare, efter delningen c:a 19.000. Folkmängden har under många år 
successivt sjunkit. Under 1990-talet bröts dock denna trend och folkmängden började öka. År 
1990 hade Adolf Fredrik 6.331 invånare. År 2000 hade antalet ökat till 7.151. 2008 var 
invånarantalet 7.768 och 2013 väntas befolkningen uppgå till 8.131 personer. 
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FLERA GRUPPER – BOFAST BEFOLKNING, DAGBEFOLKNING OCH ANDRA I 
FÖRSAMLINGEN AKTIVA 
 
Adolf Fredriks församling lever och verkar mitt i Stockholm. De människor som vi har ett 
speciellt ansvar för kan delas in i flera grupper – en bofast befolkning (7 768 personer 2008), 
en mer tillfällig dagbefolkning, bestående av människor som arbetar, går i skola eller av andra 
skäl vistas i city inom församlingens geografiska gränser, och åtminstone ytterligare en grupp 
av människor: de som varken bor eller arbetar i församlingen men medvetet väljer att komma 
till församlingens gudstjänster och sammankomster för att här ha sin andliga gemenskap. 
Församlingens verksamheter samlar människor från hela Stockholmsområdet. Som en av 
cityförsamlingarna har Adolf Fredriks församling ett speciellt ansvar för dessa. 
 
 
Några fakta om den bofasta befolkningen 
 

a. År 2009 föddes 157 barn. År 2010 fanns det sammanlagt 1 133 barn i åldern 0-15 
år. År 2010 var antalet barn i åldrarna 0-5 år 624. Sammanlagt fanns det 747 
hushåll med barn i åldrarna 0-18 år. Många familjer flyttar från församlingen i 
takt med att familjen blir större. En av orsakerna är troligen att det finns få stora 
lägenheter. 79 % av alla lägenheter är på maximalt tre rum och kök. 

 
b. En mycket tydlig tendens de senaste åren är att det är yngre vuxna som flyttar in. 

En annan tydlig tendens är att rörligheten är hög. Totalt flyttade år 2009 1 290 
personer ut och 1 351 personer flyttade in i området. I åldrarna 25-44 år fanns 
år 2010 sammanlagt 3 063 personer. 

 
c. I området fanns 106 personer som var arbetslösa vilket innebär en arbetslöshet år 

2010 på 2.0 %. Ekonomiskt bistånd (tidigare kallat socialbidrag) gavs år 2009 till 
60 personer, vilket var 0.8 % av befolkningen. 

 
 
Några fakta om dagbefolkningen 
 
             a.  Skolor inom församlingen 

Inom Adolf Fredriks församling finns det fyra skolor med sammanlagt c:a 2.700 
elever. Två av dessa är kommunala grundskolor och två är privata skolor med 
både grundskola och gymnasieskola. Adolf Fredriks Musikklasser med 1.089 
elever. Lilla Adolf Fredriks skola med 330 elever. Enskilda gymnasiet med 503 
elever och Franska skolan med 630 elever. Det finns även sex förskolor inom 
församlingens gränser. 
   

        b. Arbetsplatser inom församlingen  
Vid 2007 års slut var det 18 369 personer som förvärvsarbetade på 1 432 
arbetsplatser inom Adolf Fredriks territoriella församling. De flesta av dessa 
arbetsplatser, 1 077, hade bara 1-9 anställda. På 293 arbetsplatser fanns det 10-49 
anställda. På 62 arbetsplatser fanns det fler än 50 anställda. 48 % av alla 
förvärvsarbetande var år 2007 sysselsatta inom finansiell verksamhet. C:a 15 % 
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var sysselsatta med personliga och kulturella tjänster. Handel och kommunikation 
utgjorde 12 % av sysselsättningen. 

 
Några fakta om dem som kommer till Adolf Fredrik från andra församlingar 
 
  a. Gudstjänsterna 

I söndagarnas och veckodagarnas gudstjänster kommer övervägande delen av 
dem som deltar från andra församlingar. De kyrkliga handlingarna samlar 
deltagare från hela Stockholmsområdet, liksom musikutbudet. 

 
  b. Körerna 

I våra körer blir det väldigt tydligt att församlingen samlar människor från hela 
Stockholmsområdet. I vissa av körerna finns det inte någon som är bosatt i 
Adolf Fredrik. 

 
  c. Övriga vuxengrupper 

I de kurser och dialoggrupper som samlas i skolhuset är det få som tillhör Adolf 
Fredriks församling. I de olika äldregrupperna – tisdagsträffen, Svearingen, 
erfarenhetsgruppen och historiegruppen – är dock de flesta bosatta i 
närområdet. 

 
  d. Barn- och ungdomsarbetet 

Barn- och ungdomsarbetet samlar både församlingsbor och deltagare från andra 
församlingar. Tillströmningen är stor. Fler än vi kan ta emot vill delta i våra 
barn- och ungdomsgrupper och körer. År 2010 anmälde sig 27 ungdomar till 
Adolf Fredriks konfirmationsundervisning. I våra konfirmandgrupper är det 
ungefär jämnt fördelat mellan dem som tillhör vår församling och andra 
församlingar. 

 
  e. Diakonalt arbete 

I det diakonala arbetet finns både människor från församlingen och från andra 
delar av staden, landet och världen. 
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ADOLF FREDRIKS FÖRSAMLINGS KYRKOTILLHÖRIGA 
 
Av de 7 768 personer som bodde inom Adolf Fredriks församlings gränser den 31 december 
2008 var 4 872 kyrkotillhöriga, 62,7 % tillhörde alltså Svenska kyrkan. Detta kan jämföras 
med år 2005 då 68,5 % av de bosatta i området tillhörde Svenska kyrkan. 
 
Förändringar under de senaste fem åren: 
 
Under år 2006 blev 80 personer upptagna i Svenska kyrkan och vår församling, 75 genom 
dop och 5 efter anhållan om inträde. 103 kyrkotillhöriga lämnade samma år vår församling, 
36 avled och 67 anhöll om utträde ur Svenska kyrkan. 

      Under år 2007 blev 75 personer upptagna i Svenska kyrkan och vår församling, 64  
      genom dop och 11 efter anhållan om inträde. 104 kyrkotillhöriga lämnade samma år vår      
      församling, 43 avled och 61 anhöll om utträde ur Svenska kyrkan. 

Under år 2008 blev 70 personer upptagna i Svenska kyrkan och vår församling, 64 genom 
dop och 6 efter anhållan om inträde. 126 kyrkotillhöriga lämnade samma år vår församling, 
37 avled och 89 anhöll om utträde ur Svenska kyrkan. 
Under år 2009 blev 78 personer upptagna i Svenska kyrkan och vår församling, 68 genom 
dop och 10 efter anhållan om inträde. 108 kyrkotillhöriga lämnade samma år vår 
församling, 27 avled och 81 anhöll om utträde ur Svenska kyrkan. 
Under år 2010 blev 71 personer upptagna i Svenska kyrkan och vår församling, 66 genom 
dop och 5 efter anhållan om inträde. 113 kyrkotillhöriga lämnade samma år vår församling, 
38 avled och 75 anhöll om utträde ur Svenska kyrkan. 
 
 

 
TJÄNSTER FÖR FÖRSAMLINGENS GRUNDLÄGGANDE UPPGIFT 
 
Följande tjänster finns i Adolf Fredriks församling med ett speciellt ansvar för församlingens 
grundläggande uppgift: gudstjänst, undervisning, diakoni och mission: 
 
PRÄSTER: En kyrkoherde och två komministrar (samtliga heltidstjänster). 
DIAKON: En diakon (heltidstjänst). 
KYRKOMUSIKER: Tre kyrkomusiker – två organisttjänster och en körledartjänst med krav 
på organistexamen eller högre körledarutbildning (två heltidstjänster och en halvtidstjänst). 
FÖRSAMLINGSPEDAGOG: En församlingspedagog (heltidstjänst). 
 
 
DOMKAPITLETS REGLER 
 
Adolf Fredriks församling tillämpar de regler som utfärdats av Domkapitlet i Stockholms stift 
så som framgår av bilaga 1.  
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ADOLF FREDRIKS FÖRSAMLINGS BUDGET 2010 
 

Den av församlingen bestämda kyrkoavgiften för år 2010 är 95 öre per hundra kronor.  
Den kommunala begravningsavgiften för år 2010 är 7 öre per skattekrona. Adolf Fredriks 
församling erhöll från Stockholms kyrkogårdsförvaltning 588 000 kronor för vård och 
underhåll av kyrkogården. 
Den regionala kyrkoavgiften till Stockholms stift är tre öre per hundra kronor. Från 
Stockholms stift erhöll församlingen år 2010 ett strukturbidrag på 50 000 kronor. 
 
 
ADOLF FREDRIKS FÖRSAMLINGS ORGANISATION – SE BILAGA 2 
 
 
ADOLF FREDRIKS FÖRSAMLINGS KONTAKT MED SKOLORNA 

 
Adolf Fredriks församling har under många år haft ett samarbete med två av de skolor som 
finns inom församlingens gränser: Lilla Adolf Fredriks skola och Adolf Fredriks 
musikklasser. Båda skolorna har sina jul- och sommaravslutningar i kyrkan. Samarbetet med 
de olika skolorna har under terminerna olika karaktär. 
 
I lilla grundskolan Lilla Adolf Fredriks skola är arbetet inriktat på att ge barnen kunskap om 
kristen tro, tradition och etik bland annat genom allhelgona- och ”lär känna din kyrka”-
vandringar samt viss lektionsmedverkan. 
 
När det gäller Adolf Fredriks musikklasser besöker vi skolan när speciella teman tas upp och 
när särskilda omständigheter föreligger. 
 
 
ADOLF FREDRIKS FÖRSAMLINGS KONTAKT MED FÖRETAG OCH ÖVRIGA 
ARBETSPLATSER 
 
Som cityförsamling har Adolf Fredriks församling ett speciellt ansvar för dagbefolkningen, 
de som vistas och har sina arbetsplatser här.  
 
Adolf Fredriks församling har sedan länge informerat företagen om all verksamhet. Det görs 
bland annat genom riktade utskick där verksamheten presenteras. Även möjligheten att hyra 
lokaler för konferenser och företagsträffar och liknande omnämns här. 
 
År 2005 genomfördes telefonintervjuer hos företag med över 200 anställda inom det 
dåvarande Cityprojektet. Intervjuerna gjordes med fackliga ombud och/eller personalansvarig 
eller VD. Undersökningen visade att intresset är stort för de tjänster som Svenska kyrkan 
erbjuder. Man ansåg att Svenska kyrkans styrka som samarbetspartner framför allt låg i hög 
trovärdighet, hög integritet samt hög kompetens när det gäller sökande människor och 
gedigen erfarenhet när det gäller mänskliga relationer. Tillgänglighet var också ett positivt 
omdöme. Det som var komplicerat var att samarbete med Svenska kyrkan inte kan beröra alla 
anställda då man i sin företagspolicy eftersträvar mångfald beträffande olika kulturer och 
religioner. Mot bakgrund av detta var åsikten att Svenska kyrkans tjänster bäst lämpar sig på 
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individbasis. Kris- och stresshantering, minnesstunder samt seminarier var de mest intressanta 
tjänsterna. 
 
Adolf Fredriks församling har ett rikt utbud av dagliga aktiviteter som torde vara intressanta 
för anställda inom företag och organisationer. I Adolf Fredrik pågår kontinuerligt även 
samarrangemang med skolor och institutioner i närområdet. Församlingen inbjuder till 
enskilda samtal, gudstjänster, retreater, meditation, seminarier och samtalsgrupper i kyrka och 
församlingslokaler.   
 
Det är viktigt att utveckla verksamheter som är lämpade för dagbefolkningen och hörsamma 
önskemål från den målgruppen. Församlingen behöver följa utvecklingen av nya 
informations- och kommunikationskanaler, sociala medier. 
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2. Omvärldsanalys 
 
A. Sammanfattning av vad statistiken säger 
 
Majoriteten av de bofasta inom församlingens område har en god ekonomi som ligger 
över medelinkomsten i landet, medan andra lever under knappa omständigheter. I vår 
församling är dessa kontraster påtagliga. Den största åldersgruppen av de boende är 25-
44 år och den största åldersgruppen av de nyinflyttade 2008 är 20-29 år. I alla andra 
åldersgrupper var det ungefär lika många som flyttade in och ut men i denna 
åldersgrupp var det 137 personer fler som flyttade in (507) än ut (370).  
 
BARN OCH UNGDOM 
 
Antalet småbarn i vår församling är stort. Tillsammans med sina föräldrar deltar många av 
dessa i vår församlingsverksamhet. Fler barn och ungdomar än vi kan ta emot önskar deltaga. 
Barnen, ungdomarna och deras föräldrar behöver ett självklart utrymme i kyrka och 
församlingshus. Småbarnsföräldrarna behöver möjlighet att få mötas då barnen inte är med. 
 
DEN STÖRSTA ÅLDERSGRUPPEN I FÖRSAMLINGEN ÄR 25-44 ÅR 
 
Att tillväxten i församlingen sker just i åldersgruppen 25-44 år och i åldersgruppen 0-4 år 
måste få följder för församlingens planering och öppenhet för dessa åldersgrupper. 
 
ENSAMHET OCH ISOLERING 
 
En del av församlingens pensionärer, ensamstående vuxna och ensamstående föräldrar med 
barn upplever en stark känsla av isolering och utanförskap. Här betyder 
församlingsgemenskap och personliga kontakter mycket. 
 
EKONOMISKA PROBLEM 
 
Varje vecka söker sig personer till församlingens diakoni för att få hjälp när de hamnat i svåra 
situationer. Vi ger ekonomiskt stöd till personer som av olika skäl inte får tillgång till 
samhällets stödåtgärder.  
 
DROGMISSBRUK 
 
Drogmissbrukare vistas dagligen i kyrkans närhet, ofta med kyrkogården som mötesplats och 
ibland även inne i kyrkan. Detta kan ibland leda till besvärliga och utsatta situationer för 
besökare och församlingens anställda.  
 
HEMLÖSHET 
 
Hemlösa söker sig till måndagskvällens mässa, kaffe och bibelsamtal. Ny Gemenskap arbetar 
aktivt för att ge hemlösa mat, kläder och ett socialt sammanhang. Adolf Fredriks församling 



2011 års församlingsinstruktion – sidan 10 
Slutversion 9 juni 2011 

förmedlar årligen ett ekonomiskt bidrag till Ny Gemenskap. Förtroendevalda och anställda 
ställer även upp med rent praktiska insatser. En mångårig tradition är till exempel att vi under 
Trettondedag jul varje år bjuder på julmat och musikprogram i Ny Gemenskaps lokaler. 
 
  
B. Förväntningar på vår församling 
 
ATT VI SOM KYRKA STÄLLER UPP VID KRISER OCH KATASTROFER 
 
Svenska kyrkan har en självklar roll som hjälporganisation vid större kriser och katastrofer i 
samhället. Vi vet att det är till kyrkan många människor vänder sig vid dessa tillfällen. Det är 
också kyrkan man vänder sig till när man vill ordna utbildning för olika slags krisgrupper. 
Adolf Fredriks församling är genom kyrkoherden och en diakon representerad i Norrmalms 
stadsdelsförvaltnings katastrofgrupp. Adolf Fredriks församlingshus fungerar som 
samlingsplats vid krissituationer på Norrmalm. 
 
ATT VI INGÅR I ETT NÄTVERK MED POLIS, SKOLA, SJUKVÅRD ETC. 
 
Den lokala närpolisen och Adolf Fredriks församling har ett samarbete - dels genom diakon, 
dels via övrig personal, till exempel kyrkogårdsvaktmästare. Vi är beredda att på många olika 
sätt samverka med det övriga närsamhället. Diakonen är engagerad i arbetet för att stödja 
brottsoffer. 
 
ATT ADOLF FREDRIKS KYRKA ÄR EN MUSIKKYRKA 
 
Vår kyrka är sedan länge en etablerad musikkyrka. Ett hundratal konserter genomförs varje år. 
Omkring 15 000 personer kommer årligen till kyrkan för det högkvalitativa och rika 
musikutbudet. Flera andra körer och musiker än församlingens egna inbjuds till kyrkan. 
Åhörarna kommer från hela Sverige och från utlandet. 
 
 
C. Analys 
 
På grund av de förväntningar som finns på Adolf Fredriks församling och de behov som här 
har framkommit behöver församlingen tydligt klargöra vad som är vår primära uppgift som 
kristen församling i Stockholms city. Vi måste samtidigt också tydliggöra vad som inte är vår 
uppgift så att vi med gott samvete sätter en gräns för vår möda och vårt engagemang. Det som 
ska vara vägledande är vår församlingsidé – Ge människor möjlighet att växa i kristen tro. Allt 
som kan leda till förverkligande av denna ledstjärna skall prioriteras. 

 
  

. 
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3. Adolf Fredriks församlings pastorala program 
 
 
Ge människor möjlighet att växa i kristen tro 
 
Svenska kyrkans församlingar har enligt kyrkoordningen som grundläggande uppgift att fira 
gudstjänst, bedriva undervisning samt utöva diakoni och mission. Syftet är att människor skall 
komma till tro på Kristus och leva i tro, att en kristen gemenskap skapas och fördjupas, samt att 
Guds rike skall nå fler och att ansvaret för skapelsen återupprättas. Allt annat som en församling 
utför är stöd för och en konsekvens av denna grundläggande uppgift och fordrar att församlingens 
arbete utförs i trohet mot evangeliet. Församlingen utför sin uppgift som en del av Svenska 
kyrkan. Den som kommer till Adolf Fredriks församling skall tydligt kunna märka att vår 
församling är en del av Svenska kyrkan. 
 
Adolf Fredriks församling lever och verkar mitt i Stockholm. Den har självfallet sådana uppgifter 
som hör till varje församling i Svenska kyrkan. Emellertid har den i praktiken också särskilda 
uppgifter beroende på att församlingen finns i Stockholms City med alla de särskilda 
förutsättningar och problem som kännetecknar detta innerstadsområde. Detta är en viktig 
utgångspunkt för samarbete med Stockholms stift och andra församlingar inom 
Domkyrkokontraktet. Församlingen behöver profilera sig i förhållande till företag och deras 
anställda inom området, men även i förhållande till de bofasta och de socialt utsatta, för att 
framstå som Svenska kyrkans lokala församling just på denna plats. 
 
Denna viktiga roll fordrar att kvaliteten på det arbete som utförs inom vår församling måste vara 
hög och att det i arbetet finns en bredd som gör att människor med mycket skiftande bakgrund, 
ålder och utbildning här kan få möjlighet att växa i tro och gemenskap. 
 
Bland dem som tillhör Adolf Fredriks församling och övriga församlingar på Norrmalm märks en 
ökning av barn och barnfamiljer. Den genomsnittliga åldern på dem som tillhör vår församling är 
påfallande låg, och antalet barn och ungdomar som vill vara med i körer och undervisning ökar 
markant. Detta ställer särskilda krav på planering och framförhållning så att vi kan möta den 
förväntan som familjer och ungdomar har på vår församling. 
 
Adolf Fredriks församling har genomfört ett omfattande projekt för äldre med syfte att stärka 
deras möjlighet att bo kvar inom församlingen och att ge dem ökad kontakt med andra i liknande 
situation i närområdet. Detta projekt har resulterat i flera olika grupper med äldre som finns med 
och samlas i våra lokaler och är delaktiga i församlingens verksamheter. 
 
En förutsättning för Svenska kyrkans arbete på Norrmalm och i Stockholms City är ett utvecklat 
samarbete mellan närbelägna församlingar. Att arbeta med frågorna om ökad samverkan är en 
viktig uppgift för vår församling i en nära framtid. 
 
Enligt kyrkoordningen har församlingen också ansvar för den så kallade dagförsamlingen - de 
som vistas inom församlingens territoriella område utan att vara församlingsmedlemmar. Inom 
Adolf Fredriks församlings område uppehåller sig en mycket stor mängd människor, som inte är 
församlingsmedlemmar. Främst gäller detta dem som har sin arbetsplats i denna del av staden 
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eller söker sig till kulturutbud och restauranger.  
 
Även utsatta och utslagna människor finns inom församlingen, vilket kräver diakonala insatser 
och samverkan med myndigheter. Församlingen måste vara beredd att kunna lämna stöd åt 
behövande i olika krissituationer. 
 
Förutom de som tillhör församlingen och alla de som vistas inom församlingens område på grund 
av arbetsplatser eller nöjesliv kommer många andra människor till Adolf Fredriks församling. Det 
är de som medvetet väljer att fira gudstjänst, sjunga i kör, delta i konfirmandundervisning eller 
annan undervisning här i församlingen. Dessa uppfattar vi som ytterligare en grupp som vi har ett 
särskilt ansvar för. De har inte sin församlingstillhörighet eller sina arbetsplatser här utan söker 
sin andliga gemenskap i Adolf Fredrik. Varje vecka rör detta sig om ett par hundra personer, 
vilka sammantaget utgör majoriteten i församlingens gudstjänstliv och verksamhetsgrupper. 
 
Det rika utbudet av gudstjänster med hög kvalitet i vår församlingskyrka har under årens lopp - 
och även nu - visat sig samla många personer från hela stockholmsområdet, inte bara 
församlingsbor. Detsamma gäller i fråga om konsertverksamhet, barn- och ungdomsarbete samt 
församlingens andra grupper. Församlingen strävar efter att även i framtiden upprätthålla den 
höga kvaliteten. 
 
Till församlingens uppgift hör att vi är sända ut i världen att dela med oss av kristen tro och 
kristet liv. Vi är sända att ge Guds kärlek vidare. Mission är ett perspektiv som finns med när vi 
firar gudstjänst, samlar människor till konserter, när vi har kontakt med skolor och företag, när vi 
samlar vuxna till samtal och dialoggrupper, när vi undervisar barn och ungdom, när vi bedriver 
diakonalt arbete och när vi har kontakt med vår vänförsamling i Ilemera. I allt sådant och i 
mycket annat av det vi gör finns ett missionsperspektiv. En särskild rubrik för detta perspektiv i 
vårt arbete menar vi därför inte behövs. Även frågor som har att göra med religionsdialog finns 
med i vårt arbete inom undervisning i barn- och ungdomsarbetet och i verksamheten i skolhuset. 
 
Vi i vår församling har sedan några år haft som församlingsidé att vi vill utföra vår uppgift på 
sådant sätt att människor ges möjlighet att växa i kristen tro. I det följande anger vi hur vi med 
utgångspunkt från detta vill arbeta inom de olika områdena av församlingens verksamhet. Sedan 
tidigare har församlingens gudstjänstliv och musikaliska verksamhet varit främst bland de 
prioriteringar som gjorts. Omvärldsanalysen har visat att församlingen i sitt framtida arbete mer 
än förut behöver lyfta fram barn, ungdomar och barnfamiljer. 
 
Församlingens resurser är begränsade.  Personal och ekonomi skall räcka till för många som 
kommer till oss. Inte endast de bofasta och dagbefolkningen vill deltaga i gudstjänster och 
verksamheter utan även de som väljer att komma till oss för att de vill vara med just här.  De 
följande inriktningsmålen visar på hur församlingen vill utföra sin uppgift som en församling i 
Svenska kyrkan i centrum av landets största stad. Vi vill gå vidare med det framgångsrika arbete 
som tidigare utförts i församlingen och i samverkan med andra finna lösningar för att skapa 
resurser att fullgöra vår uppgift. 
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Vår församlings mötesplatser 
 
I Adolf Fredriks kyrka har människor i generationer mött Gud genom gudstjänster, kyrkliga 
handlingar, konserter och genom själva kyrkorummet. Alla som kommer till vår kyrka skall 
mötas av ett välkomnande präglat av omtanke, respekt och lyhördhet. Detta är ett gemensamt 
diakonalt förhållningssätt där alla församlingens medarbetare har ett ansvar. 
 
Adolf Fredriks kyrka är en öppen kyrka mitt i city, som erbjuder ett helgat rum för människor. 
Här finns möjlighet att stanna till i tystnad och stillhet, att tända ett ljus, att i skrift formulera sin 
bön, som vi bär fram vid veckans förbönsmässa. Vi vårdar oss om kyrkorummets skönhet och 
funktion och dess inventarier. Den som besöker kyrkan erbjuds information om församlingens 
verksamhet och kontakt med församlingens medarbetare. 
 
Församlingens äldsta hus är skolhuset. Församlingen erbjuder i skolhuset en växtplats för 
meningsfulla samtal och studier. Den verksamhet som församlingen bedriver i skolhuset bärs av 
ett tydligt diakonalt förhållningssätt. Skolhuset är tänkt att vara en miljö där människor möts i 
både förtroendefulla samtal och meditationens tystnad. 
 
Församlingshuset rymmer församlingsexpeditionen som är ett centrum för församlingens 
administration, ekonomiska förvaltning, information samt diakoniexpeditionen. Här 
sammanträder också församlingens förtroendevalda. Församlingen ger god service till de 
människor som kommer till oss. Här finns också barnlokaler, kyrkorådsrum, församlingssal, 
festvåning och bostäder.  
 
  
Gudstjänstliv och kyrkomusik 
 
Gudstjänsten är ett levande centrum i församlingen. Varje gudstjänst i Adolf Fredriks kyrka 
kännetecknas av hög kvalitet i liturgi, förkunnelse och musik. Som regel firas huvudgudstjänsten 
som högmässa. Genom regelbundna familjemässor och familjegudstjänster tydliggör vi att barnen 
har en självklar plats i församlingens liv. Mässor i Taizéanda är en alternativ gudstjänstform och i 
samband med dessa mässor skapas mötesplatser i församlingen. Dessa olika former av gudstjänst 
skall stödja och berika varandra. 
 
Genom diakonens medverkan synliggörs diakonin i gudstjänstlivet. Detta sker i måndagarnas 
mässa, onsdagarnas förbönsmässa och i högmässan vid särskilda tillfällen. 
 
Under veckans vardagar erbjuder vi bland annat morgonbön, lunchmusik/konsert, förbönsmässa 
och kvällsmässa med efterföljande bibelsamtal. Med barngudstjänsterna på vardagar ger vi 
möjlighet för familjer att fira en gudstjänst mitt i veckan, som präglas av enkelhet och närhet. I 
våra dopgudstjänster gestaltar vi dopets avgörande betydelse. 
  
I Adolf Fredriks kyrka spelar kyrkomusiken en viktig roll. Adolf Fredriks församling har en stark 
musikalisk tradition som vi värnar om. Vi främjar församlingssången och levandegör kyrkomusik 
från olika epoker. Genom församlingens körverksamhet och organisternas medverkan erbjuds ett 
rikt och varierat utbud av musik vid både gudstjänster och konserter. 
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Inriktningsmål för församlingens gudstjänstliv och kyrkomusik 
 
Att erbjuda gudstjänster, som är levande och adekvata i en föränderlig värld – för barn och familj, 
unga och gamla, och för människor med andra modersmål än svenska 
 
Att vidareutveckla pastoraler för dop, konfirmation, vigsel och begravning 
 
Att vidareutveckla musikens möjligheter att fördjupa det andliga livet 
 
Att fördjupa och vidareutveckla vår omfattande körverksamhet bland barn och ungdomar, våra 
lunch- och orgelkonserter och vår konsertverksamhet med inbjudna musiker 
 
Att fördjupa och vidareutveckla vår etablerade oratorie- och körverksamhet med framföranden på 
hög konstnärlig nivå 
 
Att vidareutveckla barns möjlighet att delta i församlingens gudstjänster 
 
Att erbjuda gudstjänster och samlingar åt skolor, företag och organisationer 
 
Att värna och vårda kyrkorummets skönhet och funktion och dess inventarier 
 
Att vidareutbilda alla som arbetar i kyrkorummet i ett flexibelt och diakonalt förhållningssätt 
 
Att församlingens begravningspastoral görs känd och tillämpas 
 
 
 
Kyrkogård 
 
Adolf Fredriks kyrkogård är mycket välbesökt. Här passerar en ständig ström av människor varje 
dag, vilket medför att den personalinsats som behövs är större än storleken på kyrkogården i sig 
motiverar. Detta för att kyrkogården skall kunna hållas väl städad och i ordning. Många stannar 
till vid minneslunden eller sätter sig en stund på en bänk. Kyrkans klockspel ljuder regelbundet 
och lyfter fram pärlor ur vår stora psalmskatt. Kyrkogården fungerar som en grön oas mitt i City. 
 
Antalet gravplatser är i dag starkt begränsat. Församlingen kan dock alltid erbjuda plats i 
minneslunden 
 
Kyrkogårdens informationstavlor fungerar som församlingens “skyltfönster“ med aktuell 
information om församlingens gudstjänster, konserter och övriga verksamheter. 
 
Inriktningsmål för församlingens kyrkogård 
 
Att hålla kyrkogården i värdigt och vackert skick      
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Att arbeta för att kyrkogården skall vara en rofylld och öppen mötesplats utan drogmissbruk 
 
Att hålla kunskapen om vår kyrkogård levande och aktivt förmedla denna kunskap till andra 
 
Att arbeta vidare med planerna på en asklund 
 
Att låta kyrkogården vara en plats för information om församlingen och dess verksamhet 
 
 
 
Diakoni och själavård 
 
Inriktningsmål för församlingens diakoni och själavård 
 
Att motverka stress, oro och utbrändhet genom att skapa ett sammanhang präglat av lugn, stillhet 
och harmoni 
 
Att tydligt erbjuda enskilda samtal och bikt 
 
Att hålla en hög krisberedskap genom samarbete med Norrmalms stadsdelsförvaltning 
 
Att ta emot eller besöka människor som hamnat i utsatta situationer 
 
Att motverka ensamhet och isolering genom att skapa en trygg, öppen och positiv gemenskap för 
församlingens medlemmar 
 
Att tillvarata äldre människors engagemang och göra fler delaktiga i församlingslivet 
 
Att särskilt beakta ensamstående föräldrars behov av mötesplatser 
 
Att på olika sätt stödja verksamheten för hemlösa, bland annat Ny Gemenskap 
 
Att kunna hänvisa sörjande till en sorgegrupp och erbjuda enskilda samtal 
 
Att utveckla församlingens lokala arbete för internationell diakoni och mission 
 
 
 
Ungdomar och vuxna 
 
Inriktningsmål för församlingens undervisning - ungdomar och vuxna 
 
Att ge människor möjlighet att växa i kristen tro genom att erbjuda ett öppet forum för kurser, 
bibelsamtal och samtal om livsfrågor 
 
Att erbjuda samtal i grupp om livserfarenheter 
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Att hälsa nyinflyttade välkomna till församlingen och inbjuda dem till gudstjänster och 
församlingens verksamhet 
 
Att inbjuda de äldre som fyller jämna år från 70 år och uppåt till en samling där de kan mötas och 
få möta församlingens anställda och av dem få veta mer om församlingens verksamhet 
 
Att utveckla bibelstudiearbetet i församlingen så att vi når människor “mitt i livet“ 
 
Att anordna öppna tematräffar kring aktuella samhällsfrågor 
 
Att utarbeta en utvecklingsplan för ungdomsverksamheten 
 
 
 
Barn och föräldrar 
 
Inriktningsmål för församlingens undervisning - barn och föräldrar 
 
Att som ett led i församlingens dopundervisning erbjuda varierade former av verksamhet för barn  
 
Att utveckla former för kontakter med de föräldrar vars barn finns med i församlingens 
verksamhet 
 
Att vidareutveckla och prioritera undervisande verksamhet för barn, ungdom och familj 
 
 
 
Undervisning 
 
Inriktningsmål för församlingens undervisning - konfirmanderna 
 
Att vidareutveckla församlingens prioriterade arbete med konfirmander och att konfirmationen 
helst sker det år konfirmanden fyller 15 år, men att även ha en öppenhet för konfirmation i andra 
åldrar 
 
Att ge konfirmanderna möjlighet att växa i kristen tro - genom att de aktivt får medverka och 
delta i församlingens gudstjänstliv samt att erbjuda konfirmanderna en plats där livsfrågor 
bearbetas 
 
Att erbjuda människor i vuxen ålder kristen undervisning och möjlighet till konfirmation 
 
Att arbeta för att samla och utbilda ledare för barn- och ungdomsarbetet och låta denna 
ledargrupp fungera som en resurs i vår församling 
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Användning av församlingssalar 
 
Inriktningsmål för användningen av församlingssalarna 
 
Att genomföra en välplanerad lokalanvändning och uthyrningsverksamhet 
 
Att ge god service åt dem som lånar eller hyr våra församlingssalar 
 
Att låta våra församlingslokaler stå till förfogande för stadsdelens krisverksamhet 
 
 
 
Administration 
 
Inriktningsmål för församlingens administration, ekonomiska förvaltning och information 
 
Att utveckla församlingsexpeditionen som ett församlingens administrativa centrum som tjänar 
församlingens grundläggande uppgift 
 
Att tillgängligheten vid akuta situationer säkerställs 
 
Att säkerställa att församlingens arkiv sköts enligt gällande bestämmelser 
 
Att vidareutveckla en medveten informations- och marknadsföringspolicy 
 
 
 
Personal 
 
Inriktningsmål för församlingens anställda 
 
Att värna om en god arbetsmiljö 
 
Ett tydligt diakonalt och pastoralt perspektiv i alla möten med människor genom att visa respekt, 
flexibilitet och sensibilitet 
 
Att anställda ingår i en visionsgrupp för att samla och driva församlingens gemensamma visioner 
för mål och verksamheter 
 
Tydligt utarbetade mål som utvärderas kontinuerligt 
 
 
 
 
Förtroendevalda 
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Inriktningsmål för församlingens förtroendevalda 
 
Att vidareutbilda kyrkorådet i kyrkoordningen och i det som gäller omsorg om församlingslivet 
och ansvar för församlingens grundläggande uppgift och i det som gäller ledning och samordning 
av församlingens förvaltning 
 
Att vidareutbilda församlingens kyrkvärdar i sitt uppdrag, särskilt i det som gäller gudstjänstlivet 
och omsorgen om församlingslivet i övrigt 
 
 
 
Utanför våra egna lokaler 
 
Inriktningsmål för församlingens arbete på bortaplan 
 
Att aktivt arbeta för att församlingen etablerar kontakter med nya grupper av dagbefolkningen 
 
Att ställa sig positiv när organisationer, företag och skolor önskar vår medverkan 
 
Att ha en beredskap att aktivt delta i samhällsdebatten i olika media 
 
Att samverka med Svenska kyrkans övriga församlingar på Norrmalm 
 
Att utveckla det lokala ekumeniska samarbetet mellan kyrkor och församlingar på Norrmalm 
 
Att se varje kontakt med människor som en möjlighet att förverkliga vår grundläggande uppgift: 
att fira gudstjänst, bedriva undervisning och leva i diakoni och mission 
 
Att ge människor en positiv bild av Adolf Fredriks församling  
 
 
 
 
Samverkan med andra församlingar, stift och organisationer  
  
Adolf Fredriks församling erbjuder och bedriver i samarbete med 23 andra församlingar 
familjerådgivning genom Kyrkans Familjerådgivning Stockholm. För den dagliga verksamheten 
finns en gemensam mottagning på Södermalm - Södermannagatan 5.   
 
Vår församling har ett samarbetsavtal med Gustav Vasa församling vad gäller gemensamma 
expeditionslokaler och fastighetsskötsel. 
 
Ett fortsatt arbete med att fördjupa samverkan mellan vår församling och Gustav Vasa församling 
kommer att äga rum. I de fortsatta överläggningarna om fördjupad samverkan ser vi gärna att 
även övriga församlingar på Norrmalm deltar. 
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Samtliga fyra församlingar på Norrmalm anser att samverkan kan och bör ske på många olika 
sätt. Våra församlingar skall fortsätta att samverka när det gäller: 
 samarbete kring gemensam information från församlingarna på Norrmalm i en av 

lokaltidningarna 
 kyrkoherdarnas regelbundna samlingar, där samråd och gemensam fortbildning ingår 
 övergripande samordning och planering av t.ex. konfirmandverksamhet, barn- och 

ungdomsverksamhet, diakoniverksamhet, musikverksamhet, fortbildning och information. 
 
Samverkan med vår församlings vänförsamling Ilemera i Tanzania skall vidareutvecklas. 
 
Samverkan med föreningar som står nära vår församling, exempelvis Kontakt och Gemenskap i 
Adolf Fredrik, Adolf Fredriksgården, Sankt Franciskus Tredje Orden (FTO) och Ny Gemenskap, 
skall även fortsättningsvis vara en naturlig del av arbetet. 
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4. Verksamhet på andra språk än svenska, inklusive 
teckenspråk 
 
Församlingen har inte egna anställda som utför sitt arbete på annat språk än svenska, med 
undantag av att engelska ofta får användas i kontakterna med dem som vill ta församlingens 
tjänster i anspråk. Arbetet på de officiella minoritetsspråken i vårt land sker med hjälp av de 
resurser som Stockholms stift och Finska församlingen har för detta. 
 
Finskspråkig verksamhet sker genom avtal från år 2002 med den Finska församlingen i 
Stockholm. Teckenspråkigt arbete sker i samverkan med stiftsorganisationen. Övrig verksamhet 
på andra minoritetsspråk, som t.ex. samiska, sker i samarbete med Stockholms stift.  
 
Församlingen ser som en del av sitt pastorala ansvar att verka för att de som talar andra språk får 
kännedom om gudstjänster på finska, samiska eller teckenspråk. 
 
 
 
 
5. Uppföljning och undertecknande 
 
Vart fjärde år samt vid skifte av kyrkoherde skall detta arbete med församlingsinstruktionen 
följas upp. 
 
Ett varmt tack till alla som varit delaktiga i arbetet med denna församlingsinstruktion för Adolf 
Fredriks församling. Genom att fira gudstjänst, bedriva undervisning och leva i diakoni och 
mission kan vi förverkliga vårt uppdrag att ge människor möjlighet att växa i kristen tro! 
 
 
 
Stockholm den 9 juni 2011    
 
 
 
 
  
Nils-Henrik Nilsson     Leni Björklund 
Kyrkoherde      Kyrkofullmäktiges ordförande 
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          Bilaga 1 
 
 
DOMKAPITLETS REGLER 
 
Gudstjänst 
 
Huvudgudstjänsten firas i Adolf Fredriks kyrka alla söndagar och helgdagar kl. 11. 
 
Användande av annan gudstjänstordning brukar inte förekomma vid huvudgudstjänsten i 
Adolf Fredriks kyrka. 
 
Minsta antalet huvudgudstjänster med nattvard. I Adolf Fredriks kyrka firas som regel 
huvudgudstjänst med nattvard varje söndag hela året. 
 
Huvudgudstjänst med annat trossamfund. Frälsningsarméns musikkår brukar medverka vid en 
eller två av våra huvudgudstjänster under året. Dessa gudstjänster följer dock helt Den svenska 
kyrkohandboken. 
 
Huvudgudstjänstens uppbyggnad och utformning samt gudstjänstplan. Huvudgudstjänsten 
firas som högmässa, förutom en gång i månaden under vår- och hösttermin då huvudgudstjänsten 
firas som familjegudstjänst eller familjemässa och följer huvudgudstjänstens grundstruktur.  
När det gäller planering av gudstjänster, gudstjänstens uppbyggnad, utformningen av vissa 
liturgiska bruk och formerna för församlingens medverkan sker regelbundna samråd och 
utvärderingar där samtliga präster, kyrkomusiker, kyrk- och gudstjänstvärdar deltar. 
Gudstjänstplanen planeras terminsvis och presenteras i vårt kyrkoblad och på vår hemsida. 
 
Vem får leda en gudstjänst. Församlingens präster leder församlingens gudstjänster. Några 
enstaka gånger per år leds församlingens gudstjänst av annan präst. Lekmannaledda andakter kan 
förekomma någon gång. 
 
Utfärdande av bestämmelser för den dopundervisning som föregår konfirmations-
gudstjänsten. Församlingen följer i all konfirmandundervisning riktlinjerna för Svenska kyrkans 
konfirmandarbete. 
 
 
 
Kyrkliga uppdrag och befattningar 
 
I Adolf Fredriks församling är samtliga musikertjänster organisttjänster. 
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           Bilaga 2 
 
Adolf Fredriks församlings kyrkofullmäktige mandatperioden 2010–2013 

 
Ordförande i kyrkofullmäktige: Leni Björklund 
Vice ordförande: Els-Mari Edholm Radhe 
 
 
Ledamöter    Ersättare 
 
Partipolitiskt obundna i Svenska kyrkan 
Edward Harris   Karl Ljungar 
Lars Collmar   Krister Kotti 
Els-Mari Edholm Radhe  Gunilla Parsman  
Monica Tanner Krantz  
Henrik Torbjörnsson 
 
 
Arbetarepartiet-Socialdemokraterna 
Leni Björklund    Uno Janson 
Bernt Lundberg   Ulla Löfvén 
Gunhild Glingvall Priftakis    

 
 
Moderata Samlingspartiet 
Åke Enlund   Nils Fredén 
Jan-Henrik Norden  Elisabet Anderklev 
Kerstin Rosenqvist Hedler  
Bo E. L. Anderson 
Ingegerd Berglöf    
Ulla Pehrson 
    
 
Kristdemokraterna 
Gunnar Enetoft   Margareta Malmsten 
     Majlis Broberg 
 
För Kyrkomusiken i Adolf Fredriks församling 
Hans Lindberg    Camilla Skorup 
Ulla Enlund    Christian Laine     
Anders Sandström 
Lilian Henriksson    
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          Bilaga 2 
 
Adolf Fredriks församlings kyrkoråd mandatperioden 2010–2013 
 
Ordförande i kyrkorådet: Åke Enlund 
Vice ordförande: Anders Sandström 
 
 
Ledamöter    Ersättare 
 
 
Partipolitiskt obundna 
Els-Mari Edholm Radhe  Henrik Torbjörnsson 
Monica Tanner Krantz   
 
 
Arbetarepartiet-Socialdemokraterna 
Bernt Lundberg   Leni Björklund 
 
 
Moderata Samlingspartiet 
Åke Enlund   Ulla Pehrson 
Ingegerd Berglöf   Jan-Henrik Norden  
Kerstin Rosenqvist Hedler 
 
 
Kristdemokraterna 
     Bernt Holgersson 
 
 
För kyrkomusiken i Adolf Fredriks församling 
Anders Sandström   Ulla Enlund 
     Lilian Henriksson 
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          Bilaga 2 
 
 
        Domkapitlet 
 
 
Adolf Fredriks församlings organisation 
 
 
Kyrkofullmäktige 
 
 
 
Kyrkoråd 
 
 
 
 
    Kyrkoherde 
                                                   
 
        Fastighetsförvaltare 
 
 
 

Diakon      Kyrkogårdsvaktmästare 
  Ekonom     Kyrkvaktmästare 1 
  Församlingspedagog    Kyrkvaktmästare 2 
  Husmor     Lokalvårdare 

Informatör 
Klockare (90%) 
Komminister 1 
Komminister 2 
Organist 1 

  Organist/körledare 2 
  Organist 3 (50%) 
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